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ATA N° 41/ 2019 (Ordinária) 

Aos 12 (doze) dias do mês de novembro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 2º Secretário para que proceda a leitura da ata 40/2019, da 

Sessão Ordinária do dia 05/11/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e informa 

que o vereador Diego Nascimento não se faz presente motivo atestado médico. VEREADORA IONARA 

DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colega 

vereadora, colegas vereadores, presidente do conquistando amigos, a dona Maria Tissot, “Maurinho”, 

funcionários da Casa, e ouvintes da 87.9. Fala que é muito triste com o que aconteceu, mais um 

feminicídio com uma pessoa daqui do município, uma cipoense, pois seu pai mora aqui, e a mesma 

também morou, esses homens que acham que são homens, que são mais que as mulheres, são uns 

covardes, assassinos, monstros, diz que se teve a separação era porque não estava dando certo, as 

mulheres tem que lutar mesmo separadas, a mulher tem que continuar viva, porque é a mulher que 

cuida dos seus filhos, é a mulher que dá a vida pelo seus filhos, muitos pais nem registram os filhos, 

com certeza a maioria das mulheres são as mães, guerreiras, trabalham e lutam sempre para ver a 

família bem, muitas vezes aguentam caladas para manter a família, mas ainda infelizmente tem esses 

monstros, fala que tem que ter a pena de morte para essas pessoas, porque uma criança, um menininho 

de quatro aninhos, mais a menina de quatorze anos perder a mãe, e um pai assassino, isso é muito 

triste, da os seus sentimentos ao familiar de Ereni Santos, a filha do seu Henrique e da dona Elena, 

sabe que eles estão sofrendo muito com isso, os irmãos, que Deus conforte essa dor, que é uma dor 

imensa, tem certeza que pela forma que perdem uma pessoa é muito triste, mas dessa forma, um crime 

brutal, um crime covarde que fizeram com a filha deles, que deus conforte essa família. Deseja os 

sentimentos aos familiares da dona Olinda Primo, ao Emerson, a todos da família e que Deus tenha 

certeza que a mesma está em um lugar melhor, está descansando, infelizmente ela estava passando 

por problemas de saúde, e a mesma está no descanso eterno junto com o Senhor. Fala que é o 

comentário, e diz que irão a Santiago ou onde for sobre o município, sobre o que o governo quer 

extinguir os municípios com menos de cinco mil habitantes, diz que ouve falar tantas coisas que as 

pessoas dizem que irá terminar os cargos de vereadores, e terminar os secretários, diz que por um lado 

é bom, os vereadores tem certeza que podem caminhar com as próprias pernas, e que tem outras 

formas de sobreviver, mas pensa é no povo, no que irá diminuir no município, tem certeza que muitas 

coisas que junto com o povo foi conquistado, sabe que Santiago que era o município mãe, não podem 
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dizer que não era atendimento, mas agora o atendimento irá diminuir bastante, diz que temos que lutar 

para que isso não aconteça, não pensar só em política, fala para pensar que o município deve e irá 

continuar, porque sabe que não é o município que está dando desfalque na união, diz que tem tanta 

coisa que pode ser cortada por eles, muitos roubos que tem certeza que deveria ser fiscalizado antes, 

agora querem descontar dos municípios, sabe que a arrecadação é de todos, e que é uma arrecadação 

boa e grande, pois temos muitos agricultores, são setenta e cinco mil hectares de terras que são 

plantadas no município, fala para lutarmos e fazermos de tudo, se unir, e pedir ajuda aos deputados, 

para que isso não aconteça. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA 

CHARÃO (PDT): O vereador fica com 06 (seis) minutos, pois o vereador Luiz Ozório Manente lhe 

cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental. Dá o seu boa noite ao senhor presidente, colegas 

vereadores, colegas vereadoras, munícipes que nos honram com suas presenças, e em especial a 

presidente do grupo conquistando amigos, que aqui está e trouxe um convite da dona Maria, para a 

inauguração do salão do grupo de 3ª idade Conquistando Amigos, no parque de eventos Amândio de 

Alcântara, dia vinte e quatro um almoço de inauguração e depois um grande baile à tarde, e irá ver se 

pode se fazer presente, e convida toda a comunidade. Fala para a mesma que já deve ter ouvido e os 

colegas sabem que cobrou na Casa que o prefeito disse que doou o salão, diz que ele não doou nada 

porque não é dele, o mesmo tem que doar o que é dele, fala de novo que o mesmo mande para essa 

Casa um documento, projeto de lei, passando o salão de regime comodato de vinte, trinta, quarenta ou 

dez anos, para eles poderem administrar o salão, diz que essa é a ideia que tem que legalizar o salão 

para eles e essa é a forma legal de legalizar o salão para o grupo de 3ª idade conquistando amigos, 

essa é a ideia, e tem que ser assim caso o contrário fica, e o mesmo não pode usar essas palavras, “eu 

dei”, mas passo pra frente. Associa-se aos votos de pesar e fica muito sentido pela perda dessa senhora 

de quarenta e dois anos, que seus pais moram aqui em Capão do Cipó, seu Henrique Fermiano dos 

Santos, e dona Ereni dos Santos, todos viram na RBS, na TV o que aconteceu, e isso o deixa a muito 

triste, porque isso não é homem, diz que o cara que faz uma barbaridade dessas não tem capacidade 

de aceitar uma separação, se já fazia um ano e tanto que estavam separado, fala para olharem, deixa 

duas crianças órfãos uma com doze e outro com quatro, diz que o mesmo não é pai para assumir as 

crianças, e a mesma partiu infelizmente, se associa aos votos de pesar e quer pedir um voto de pesar 

caso não foi feito por nenhum colega, pede votos de pesar a essa família. Também para a dona Olinda 

que partiu sofreu noventa dias na CTI, acompanhou e ajudou, mas infelizmente Deus viu que a hora da 

mesma tinha chegado e a levou, se associa aos votos de pesar que o “Manjolo” fez, para a família do 

Emerson a qual lutou bastante, mas fica triste, por a mesma ter partido, mas sabe que o lugarzinho dela 

estava reservado, deixa os seus sentimentos a toda à família. Pede providencia a estrada do seu Áureo 

no Entre Rios, diversas vezes já teria pedido na Casa, e que até agora não teve solução nenhuma. Diz 

que sábado esteve em Santiago, na Câmara de vereadores dos quais tiveram uma reunião da 

coordenadoria regional do partido PDT, e estava o presidente do partido deputado federal Pompeo de 

Mattos, presidente estadual do PDT, outras lideranças regionais, nacionais do partido, questionou esse 

caso do município, o problema que está acontecendo com diversos municípios do estado e do Brasil, o 

mesmo colocou o seguinte, que é complicada a situação, tem que se reunir, tem que fazer mobilização, 
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manifestação, pressão, assim como tudo foi conquistado pelo povo, e sabe, porque foi relator da 

comissão para emancipação do município, e o mesmo era deputado naquela época, diz que tudo foi na 

pressão para conquistar o município e tudo que tem hoje, fala que não é diferente, e hoje precisamos 

de pressão e mobilização, fala que quanto mais gente em Brasília melhor, ele tem muita fé e esperança 

e que conseguem derrubar, mas a cabeça do homem é triste, diz que o cara colocar um projeto no 

congresso nacional, não estão brincando é muito preocupante esse problema agora com o município, 

antes atrasou uma lei, e falavam que iria terminar o Capão do Cipó, porque tem uma coisa errada em 

Brasília e daí corrigem, pois agora o presidente Bolsonaro colocou uma PEC e uma emenda 

constitucional para terminar com mil duzentos e cinquenta e três, diz que é preocupante, fala que temos 

que mobilizar, o presidente hoje convocou para dia vinte e seis estar em Porto Alegre, diz que o que 

depender do mesmo, está à disposição, fala que está para representar o povo, e o povo precisa dos 

mesmos mais uma vez, o Capão do Cipó precisa de todos, e terão que dar a contribuição. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): O vereador fica 

com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Jairo 

Charão. Dá o seu boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, demais presentes, 

dona Maria Tisott, “Maurinho”. Deixa seus sentimentos a família da dona Olinda, que tanto batalharam 

em noventa e dois dias, e que Deus levou ela, e o que resta é rezar pela alma da mesma, foi feito o que 

tinha que fazer e não deu, infelizmente, pede a Deus que reserve o cantinho da mesma. Em nome 

dessa família que veio a acontecer esse trágico acidente que aconteceu, diz que tirar a vida de uma 

pessoa, como foi feito com essa mulher, pessoa que conheceu, da forma que foi feito, um crime bárbaro, 

chocou e choca o município, porque é gente que está morando aí, como o pai dessa guria que foi 

assassinada em Caxias do Sul. Pede a Deus que conforte o coração dos mesmos, e o que resta é rezar. 

Pede ao secretário de Obras que atenda o quanto antes puder o Passo da Areia, que está indo para 

um lado que não tem mais como passar lá, hoje recebeu visitas de pessoas e estavam pedindo por 

favor, que não dá para sair com máquinas, tratores e nem com carro, não dá para sair com nada mais. 

Pede e não sabe se a rádio vai transmitir, mas que leve ao prefeito ou o Jaques que vá olhar, junto com 

o secretário, e dê um jeito. O mesmo diz que não sabe onde estão as patrolas, se estão aí ou paradas, 

diz que o tempo chove, mas dia bom não aparece, faz tempo que estão pedindo e não adianta só ficar 

em um lugar parado com as patrolas guardadas, tem que sair para estrada trabalhar, um pouquinho 

que dá tem que sair, emendar fim de semana e tocar. Diz que o povo é apavorado e não tem mais o 

que fazer, e está medonho mesmo. Pede, na pessoa do Emerson Primo, a todos que levaram uma 

palavra de conforto pelo o que estão passando, e diz que o mesmo está sem palavras para agradecer 

agora, e que era para vir hoje, mas hoje é o terço, agradece de coração, pois naquela hora todos 

estenderam as mãos e nada mais é importante do que as pessoas estarem juntas nessa hora. Ressalta 

que isso é muito importante mesmo. Fala sobre a reunião que tiveram na quarta passada, na 14 de 

Julho, o qual foi muito importante, diz que o mesmo e a colega Carini estiveram lá com o prefeito e vice, 

e que a comunidade de lá estava. Fala que foi uma pena que faltou algumas presenças, sabe que os 

vereadores sempre estão lá, mas cobraram bastante, diz que falaram “cobra dos vereadores lá, por que 

não estavam aí também para ver”. Diz que achou muito importante porque foi definido em colocar relógio 
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para dar um ponto final. Acredita que irá dar certo e tomara a Deus que dê certo, o qual sabem que faz 

tempo que o pessoal está sem água e estão, até hoje mesmo tinha gente que teria falado “bah, a água 

não veio”, diz que não é de hoje, vão colocar relógio para dar um ponto final. Espera que seja feito esse 

trabalho e volte a funcionar normal, senão tem que tomar outras providências.  Agradece e devolve a 

palavra a Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para fazer 

uso da palavra. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): Dá o seu 

boa noite para a senhora presidente, colegas vereadores, vereadoras, presidente do CMD, presidente 

da segunda e terceira idade Conquistando Amigos, e aos ouvintes da 87.9. Deixa os seus sentimentos 

a família da dona Olinda, o seu Valdo, e que sabe que batalharam bastante e fizeram o que tinha que 

ser feito, mas Deus faz à hora de todos, a mesma partiu e tem certeza que a família lutou como podia 

lutar, e não teve o que pudesse fazer para que a mesma voltasse para casa.  Em nome da presidente, 

dona Maria Tisott, deixa um convite para inauguração do salão do grupo de segunda e terceira idade, 

almoço de inauguração deste parque de eventos, no parque da feira, o salão de eventos que foi cedido 

para o grupo da terceira idade fazer uso deste galpão. Convida para inauguração no dia vinte e quatro 

de novembro, a partir das dez horas da manhã, e que todos estão convidados a estarem presentes. 

Cita o colega Luiz Ozório e fala para o mesmo que as patrolas estão fazendo a estrada do Paiva, estão 

patrolando aquela estrada que segue aos Palmeiros, e que o Paiva esteve na borracharia agora de 

tarde e disse ao mesmo que estão fazendo um serviço que fazia tempo que esperava, e está ficando 

muito bom o serviço, segundo o que o mesmo o passou, a estrada está ficando muito boa. Não foi olhar 

a estrada, mas sabe que esse pedido vinha fazendo e hoje o mesmo esteve lá e disse que está ficando 

muito bom o serviço que estão fazendo, cascalhando e passando o rolo. Fica o agradecimento a equipe 

da Secretaria de Obras, coordenada pelo secretário Tiago e sua equipe. Diz que hoje conversando com 

o secretário e o prefeito, ficou acertado de fazer a estrada do Barassuol, que irão fazer aquela estrada 

lá e faz tempo que os mesmos estão pedindo e tem certeza que agora irão fazer, que a máquina irá sair 

de lá e vai ir fazer a estrada, fica o agradecimento. A respeito da PEC que está para extinguir os 

municípios, mil duzentos e cinquenta e poucos municípios no Brasil, o mesmo fala que irão ter que se 

mobilizar, porque se depender de Brasília é só através de “pressão” para conseguir alguma coisa, para 

que o município permaneça município. Sabe que tem alguns que torcem para que o município seja 

extinto daqui, mas não olhando para cargo político e nem para lado político, fala que temos que olhar 

para o que vamos perder se o município chegar a ser extinto. Diz que irão perder na saúde, o pessoal 

que precisa de uma GTA vai ter que ir a Santiago para tirar, e que quaisquer coisas irão ter que se 

destinar a Santiago e irá ser uma perda muito grande. Diz que está na hora de parar de pensar 

politicamente no município, e diz para qualquer um que está aí, que no próximo ano tem nove vagas na 

câmara e que o mandato acaba final do ano que vem, e que tem cargo para quem quiser estar nos 

lugares dos mesmos, é só colocar o nome à disposição. Sabe que foram eleitos por quatro anos e 

nesses quatro anos têm que dar o melhor, e faz um desafio para qualquer um que quiser, coloque o 

nome à disposição da comunidade e deixe que a mesma julgue.  Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores, vereadoras, 
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munícipes presentes e ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. Primeiramente deixa os 

sentimentos a família da dona Olinda, também a família do seu Henrique e pede que Deus conforte 

estas famílias enlutadas. O mesmo diz que não poderia de fugir desse assunto que é a extinção do 

nosso município, e diz que irá fazer uma análise um pouquinho diferente, pois acha que quando um 

município se emancipa nada mais é que uma descentralização dos serviços públicos, e que hoje está 

comprovado serviço de educação, saúde, estrada, infraestrutura, que hoje atendem o povo junto ao 

município, e que só o deslocamento, para que não tinham estrada para ir a Santiago, não ter 

comparação. Diz que o município, quando se emancipou a dezoito, dezenove anos atrás, em dois mil, 

o que era e o que é no momento, não tem comparativo a evolução que tiveram para quem acompanhou, 

que é natural daqui, e acompanhou todas as lutas, seria triste voltar para Santiago. Ressalta que falhas 

existem e, realmente, existe e muitas, mas dá para melhorar, corrigir e diz que hoje tem acesso asfáltico, 

inspetoria veterinária, patrulha agrícola, e diz que Capão do Cipó é a prova que a emancipação dá certo, 

com falhas ou sem falhas, dá certo, somos a prova viva que a emancipação foi boa. Diz que ganhamos 

melhorias em tudo e diz acreditar que não passe no congresso em votação, e diz que acredita 

sinceramente que não irá passar, ou irá ter ajustes que nós não nos enquadramos. Ressalta que o 

orçamento são vinte e cinco milhões de reais e diz sermos sustentáveis, pois é dinheiro nosso, é 

dinheiro que retorna, só precisa urgentemente rever onde estão fazendo as nossas receitas e despesas, 

a estrutura administrativa hoje e como está ela. Acha que, independentemente, essa PEC irá servir para 

alguma coisa. O mesmo diz que temos inúmeros desperdícios públicos, omissão de cobranças de 

impostos, e diz que no nosso município acontece, com medo de desgaste político, perder votos, 

infelizmente acontece. Diz ser muito mais confortável depender do dinheiro do estado, da União do que 

cobrar aos mesmos aqui. Diz que precisam e o mesmo defende muito que precisa de gestor, não 

político, pois política faz parte do dia a dia, mas precisamos de um gestor na Prefeitura, que estude e 

tenha atitude para tomar decisões corajosas, e por parte também dos vereadores, principalmente pelo 

Prefeito e pelos eleitores, porque não, sobre que tipo de município querem daqui para frente. Pergunta 

se isso está bom e diz que se não está bom tem eleição o ano que vem. Diz que temos que rever o 

conceito de gestão pública do município, e fala que nada mais é que administrar dinheiro que é nosso 

mesmo, simplesmente isso. Pede para “enxugar a máquina” e diz que esse dinheiro que vem tem que 

mais ser distribuído para a população. Agradece e devolve os trabalhos a Mesa.  VEREADOR 

DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá seu boa noite ao senhor Presidente, colegas 

vereadores, vereadoras, Dona Maria, “ Maurinho” e jovens que assistem nesta noite, seu boa noite a 

todos. O mesmo deixa um convite do amigo “Maurinho”, que está convidando os senhores vereadores 

a participarem do peneirão do Grêmio, no sábado, a partir das nove horas, lá no estádio de futebol. Diz 

que está feito o convite para verem essa gurizada jogar. O mesmo deixa seus votos de pesar aos 

familiares da dona Olinda e que Deus conforte o coração de cada um. E diz que pedidos de serviços o 

mesmo já passou para o secretário de Obras, que está bem satisfeito que o pedido que tinha trazido 

das Tunas as máquinas já estão lá para fazer esse trabalho e diz que o pedido já está com o secretário 

e ele disse que já estão no trecho. O mesmo diz que esteve na Secretaria da Agricultura, conversando 

com o secretário de Agricultura lá, e ele lhe colocava que tem serviços que não que esteja atrasado, é 
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que não deu para fazer motivo das chuvas, e diz que tem aqui seu colega que trabalha na Agricultura 

e ele sabe que chove e está bem ruim. O vereador Tiago Rosado faz um aparte: O mesmo diz que 

não querendo defender a questão, mas nos últimos vinte dias, contando com a semana passada, os 

mesmos conseguiram trabalhar cinco, e diz que alguns serviços e ainda tem lugares que não se 

consegue entrar ainda, motivo da chuva. Pede que o pessoal tenha um pouquinho de paciência e diz 

que estão se esforçando ao máximo para por tudo em dia. O vereador retorna a palavra e conforme o 

colega está falando pede que o pessoal compreenda que o momento é de muita chuva e que o momento 

que der vai ser todos atendidos, todos os que estão inscritos. Fala que a secretária do Meio Ambiente, 

dona Maria Cristina, avisa os munícipes que o recolhimento do lixo, em dezembro, na véspera de Natal 

e Ano Novo, vai ser na segunda-feira, dia vinte e três e dia trinta, motivo que na terça é feriado. O 

mesmo diz que quanto a PEC vai falar que é extremante contrário dessa PEC, e que nosso município, 

como o colega Tiago estava falando, o desenvolvimento que teve é muito grande e tinha que ser mais. 

Acha que o município agora está mais que na hora de dar as mãos, os moradores, em defesa do nosso 

povo, que têm que dar as mãos para defender o município. Diz que nunca tivemos, no tempo de 

Santiago éramos atendidos, mas nunca tiveram o atendimento que tem hoje no município, e se perder 

o nosso município, que isso não irá acontecer, acredita que não irá acontecer de nós voltar de novo ter 

que sair as quatro da manhã, para pegar uma ficha lá em Santiago, para ser atendido. O mesmo não 

diz que seja mal atendido lá, é que é muito grande o município e vê o sofrimento lá e as pessoas até 

querendo vir consultar no nosso município, por isso. Ressalta que está mais que na hora e irá servir 

para os mesmos se unirem, e diz ao presidente que é isso, de mãos dadas, independente de partido 

estão de mãos dadas para ir atrás e defender o nosso município, pois não dá nem para imaginar nós 

voltar, regredir ao ponto de não ser mais município. Acredita que o momento que estamos vivendo 

temos que pensar mais no município e dar as notícias boas, pois quando tem notícias ruins, sai no 

Facebook, nas notícias, nos jornais as notícias ruins, e as notícias boas, que são muitas e são maiorias, 

não são apresentadas para o povo. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO 

CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, 

vereadoras, comunidade que se faz presente. Deixa votos de sentimentos ao seu Henrique e esposa, 

pela perda de sua filha, também ao Emerson Primo, lá do Carovi, que após noventa dias de hospital, 

partiu sua mãe. Diz sabermos que é uma dor que não tem palavras, não tem conforto que conforte 

nesses momentos difíceis que todos nós iremos passar, infelizmente partiu a mãe do Emerson Primo e 

a filha do seu Henrique, lamentável. Conversando com o secretário de Obras, hoje, solicitou a ele que 

assim que der faça um patrolamento nas estradas do Entre Rios. Diz que a chuva danificou bastante as 

estradas, não foi a questão que o secretário não fez ou deixou de fazer, ele estava trabalhando muito 

bem, tivemos mais de sessenta dias sem chuva, foi um começo extraordinário, mas depois começou a 

vir a chuvarada e já estamos na expectativa de manhã e quinta-feira, chuva de novo, e as estradas 

patroladas, seguem esses problemas. Diz que o secretário lhe garantiu que assim que for possível irá 

encaminhar uma patrola para as estradas lá do Entre Rios. Sobre a questão do nosso querido município 

de Capão do Cipó, quando viu essa manchete, essas colocações, se entristeceu muito, pois vieram do 

município de Santo Ângelo, cento e cinco quilômetros o Entre Rios mora de Santo Ângelo, e setenta e 
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cinco quilômetros de São Miguel das Missões. Pede que imaginem a comunidade lá de Entre Rios, que 

todos os dias lhe pergunta: “será que nós vamos voltar para Santiago, ou vamos voltar para São Miguel 

das Missões?” Diz que são setenta e cinco quilômetros, enquanto temos uma cidade progressista, que 

se chama Capão do Cipó, uma cidade próspera, que tem tudo. Sempre diz que essa cidade é uma 

cidade de embelezamento, cidade que admira, a vinte e dois quilômetros de Entre Rios. Sinceramente, 

pede que se deem as mãos, colocar em oração, pois as orações valem muito, e pedir a Deus que 

ilumine esse pessoal lá em Brasília, pois sabemos que é complicado. Diz que nosso Capão do Cipó se 

olhe a estrutura de nossa cidade, todos os prefeitos que passaram no Capão do Cipó fizeram sim, não 

passaram por quatro anos, por oito anos, eles fizeram por Capão do Cipó. Destaca que quem conheceu 

Capão do Cipó, o distrito, até falava hoje com o colega Tiago, na época quando foi para emancipar, seu 

Serafim Rosado apareceu lá no Entre Rios e disse: “vim te procurar”, e lhe perguntou “o que houve”, “tu 

vai ter que fazer parte junto com nós na comissão de emancipação de Capão do Cipó”. Diz que aí 

apareceu o presidente da Câmara de Vereadores de São Miguel das Missões, senhor Jaime Picoli, na 

época, vereador atual de lá, e não queria que eles pertencessem a Capão do Cipó. Diz que 

simplesmente conseguiu trinta e cinco votos para o sim, e o vereador conseguiu cinquenta e cinco, mas, 

graças a Deus que entraram junto e vieram para Capão do Cipó. Então, se Deus quiser isso não vai 

acontecer, diz ter certeza, temos um município que é uma beleza de município na área da educação, 

tem problemas, assim como todos os municípios têm, sabemos disso. Diz que a saúde é um exemplo, 

e que imaginem termos que sair daqui hoje de manhã, para ver se conseguimos pegar uma ficha lá em 

Santiago, para amanhã, ou para sexta ou lá para segunda-feira “meu Deus do céu”. Frisa que vale muito 

nós torcermos pelo Capão do Cipó, clamar pela nossa cidade, uma cidade que diz para qualquer que 

se orgulha muito de morar aqui, pois mora a vinte e dois quilômetros da sede do município onde 

encontra mercado, farmácia, saúde e vários segmentos da sociedade. Agradece e devolve a palavra a 

Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o senhor 

presidente, colega vereadora, colegas vereadores, presidente do Conquistando Amigos, dona Maria 

Tisott, seu “Maurinho”, estagiário do Meio Ambiente, ouvintes da 87.9, sue boa noite a todos. Começa 

comentando sobre a reunião que conseguiu estar presente com o colega “Manjolo”, ali no 14 de Julho, 

com prefeito, vice e secretários que ali estavam. Diz ter sido uma reunião de muito proveito, pois sempre 

falava que a Câmara tinha que ir para as localidades. Acha importante, como vereadores, ouvir a 

comunidade, e aquele dia foi uma tarde bem produtiva, pois todo mundo que quis falar teve a 

disponibilidade da palavra e todo mundo falou e entrou num acordo de colocar os relógios. Acha que é 

importante sair sim nas comunidades e ouvir o povo, pois eles que os colocam aqui e são merecedores 

de ser ouvidos. Acha que foi de grande proveito, e uma coisa que ali o prefeito falou, e que lhe chamou 

atenção, e chama todo o pessoal dos assentamentos, pois ele disse que irá começar pelo 14 de Julho, 

quem não tem o título, a partir de janeiro vai ter. Diz ao pessoal do assentamento, que não tem, que 

venha até o prefeito, fale com ele, que irá dar um jeito, pois ele deixou bem claro que está “correndo 

atrás”. Então, que venha ali e peça ao prefeito o título da terra, que vai ter. Diz que eles contrataram, 

segundo ele, estava ela e o colega “Manjolo”, e eles contrataram uma empresa que vai estar fazendo 

isso, e que o pessoal da 14 de Julho, do Nova Esperança, que não tem e tanto quer, venham até ele 
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que ele irá dar um jeito de conseguir. Também falando sobre a PEC 188, como os colegas que a 

antecederam falaram, é preocupante realmente, e mais do que depressa, pois têm vínculo político e 

têm que entrar em contato com os deputados, os quais depositaram confiança, e entrou em contato 

com o deputado Alceu e, realmente, a coisa não é tão simples assim. Diz que é bem como o presidente 

da câmara falou, é sobre “pressão”, e acha que os vereadores têm que se mobilizar, pois hoje estão 

aqui e manhã podem não estar mais, mas é o nosso município, e tendo falha ou não, foi um progresso 

muito grande sendo município, e quando vê munícipes daqui dizer que tem que ser extinto o Capão do 

Cipó, é de entristecer, pois é só quem não vê a realidade do nosso município. Não está aqui para falar 

do município de Santiago, jamais, mas tem que ir para a fila de madrugada. Pede que imaginem a 

Saúde nós termos que voltar, retroceder, pois acha ser um retrocesso se nós tivermos que voltar, e não 

é, até a colega Ionara falou, e também ouviu de munícipes dizer “os vereadores, hoje, tem que não ter 

mais”. Diz que não é por eles, é pelas melhorias, pois hoje está aqui e amanhã pode não estar, mas a 

melhoria que teve Capão do Cipó foi muito grande. Acha que é momento de tosos se unir e, como o 

colega “Miro falou, desse dia vinte e seis todos irem a Porto Alegre, deixar as diferenças de lado e 

“abraçar" o município de Capão do Cipó, pois veio muita coisa boa. Diz que se pensarmos em tudo que 

já foi conquistado, não tem preço tudo de melhorias. Diz ser de entristecer quando as pessoas falam 

isso, que não veem melhorias, pois se olhar para o lado é muita coisa boa que tem, está e vai acontecer, 

se continuar município. Deixa seus sentimentos, pois não tem palavras nesse momento, para falar para 

o seu Henrique e a dona helena, para as crianças, de um crime desses, só Deus e o tempo para 

confortar. Também seus sentimentos a família da dona Olinda, aos filhos que tanto lutaram, o seu 

Vardo, e que Deus venha confortar a cada um deles nesse momento difícil que estão passando. Sabe 

que a perda de um familiar é muito triste e que Deus conforte o coração de cada um deles. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): O 

vereador não se faz presente motivo atestado médico. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, 

Líder de Bancada, PDT: Semana passada o mesmo diz que cobrou que fosse alguém fazer ou mandar 

fazer sobre negócio daqueles terrenos de frente a praça, se encontra em péssimas condições, e como 

nada foi feito hoje recebeu a visita da dona Cristina, que lhe passou que foi lá, olhou, é péssima, precária 

mesmo, levou o pessoal da Saúde, também não tem problema de mosquito, por enquanto, mas é chato 

de ver aquilo. Então, o mesmo gostaria que o próprio colega Antonio, como líder de governo, pedir para 

o prefeito e o vice fossem olhar, que daí vai dar um jeito de tirar. Tem dois terrenos ali, que o mesmo 

acha que um é do seu Tisott, que também não tem meio fio, seja colocado aquele meio fio para não 

entrar água dentro dos terrenos, e a prefeitura fizesse aquela limpeza, por que está demais aquilo, é 

chato olhar sem ver o perigo ocorrendo para crianças. Diz que colegas já estiveram lá olhando, viram 

aquilo, então o mesmo acha que tem que ser tomada alguma atitude. E demais também ver tanto falar 

no município, de ser extinto, o mesmo diz que não, que não deve acontecer, desde que tenha, no caso, 

administradores que venham fazer diferença, que faça a diferença, pois o nosso município não pode 

depender só de dinheiro de fora do governo, tem que saber “caminhar com as próprias pernas”, agora 

se não tiver condições, não adianta e não tem o que fazer. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: O vereador não 
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se faz presente motivo atestado médico. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, 

Líder de Bancada, PMDB: Voltando nessa tribuna primeiramente nosss município tudo que entra 

financeiramente em caixa de prefeitura dá mais de dez por cento entre taxas, só não é imposto, isto 

tem que deixar bem claro, valor total o mesmo diz que quase em torno de quinze por cento, um total de 

que entra, então dependemos de oitenta e cinco por cento, já é uma “luz no fim do túnel”. O mesmo diz 

que tinha concluído a questão do desperdício público, e acha que eles, nessa Casa, têm culpa nessa 

parte, esse estrada do assentamento, vai ser gasto em torno de seiscentos mil reais, tem lugares que 

a pedra sumiu, tem lugar que não foi feita sarjeta, bueiros mal feito, e o mesmo diz que eles não cobram, 

ou cobraram e não fiscalizavam alguma coisa que está errada, o Executivo, que é o maior interessado, 

“deixou a Deus dará‘’, mas alguém ganhou, isso não tenha dúvida, alguém ganhou por que o dinheiro 

foi para o ralo. Também na última sessão o mesmo diz que cobrou o prefeito que tomasse atitudes, 

inclusive sobre essas decisões sobre a PEC, e o mesmo diz que para sua surpresa, na quarta-feira, foi 

anunciando que seria transferido de secretaria, pela quarta vez nessa gestão. O mesmo diz que não 

sabe se resolveu o problema do governo, mas daí desistiu. Não sabe se perseguir, mas o mesmo diz 

que continua com sua consciência tranquila e acha que, independente de secretaria, o mesmo diz que 

desempenha seu trabalho. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Voltando nessa tribuna a mesma fala em nome do 

seu “Guta”, do Passo da Areia, que hoje ele lhe ligou, que ele esteve na prefeitura, ele não conseguiu 

ontem ele esteve na prefeitura, e não conseguiu falar com o prefeito e nem com o vice e ele precisa, 

quando o tempo der uma trégua na chuva, as patrolas vão para o Passo da Areia então ele lhe pediu, 

e como a sessão é ouvida, a mesma diz que tem seu dever e obrigação de falar. Também pede para 

os donos de terreno de dentro da cidade, vão se conscientizar antes do verão, por que a dengue está 

aí, e vão ajudar a Agente de Endemias, ela faz a parte dela e nós temos de fazer a nossa, de manter 

esses terrenos limpos, por que sabemos que chove, realmente está chovendo bastante, mas se cada 

um de nós for consciente e limpar, as coisas dão certo, por que se olhar tem bastante terreno totalmente 

sujo, e ela não tem nem como entrar. Então, é difícil e que a população se conscientize e veja uma 

maneira, uma forma de limpar. E realmente, como o colega “Manjolo” falou na última sessão, daquela 

construção no centro, está ali, realmente a mesma diz que foi ver, está aquela sujeira, também vão se 

conscientizar, por que está chegando o verão, tem vasilhas com água e vai vir a dengue, depois não 

tem como a Agente de Endemias dar conta sozinha.  Pede ao pessoal para se conscientizar e vamos 

fazer nossa parte. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA 

NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Bancada, Progressistas: Voltando nessa tribuna agradecendo 

dona Maria pelo convite da inauguração do salão do grupo da segunda e terceira idade, como ela falou, 

diz ao colega Jairo, não é uma doação e sim foi cedida para toda comunidade. Então, toda a 

comunidade pode estar convidada para participar, festejar, comemorar lá. Então, é toda comunidade, 

não seria uma doação para o Conquistando Amigos, toda a comunidade tem direito de usufruir do salão. 

E dizer que a mesma já falou nessa tribuna sobre o nosso município, e não esquecer que tem uma 

história, todos que participaram, toda a equipe da emancipação, o seu Serafim com toda equipe, então 

para eles a mesma diz que tem certeza que eles devem estar muito tristes com esses comentários. E 
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dizer, como diz a colega Carini, vão se unir e vão batalhar para que o município não volte para Santiago, 

não é desfazer Santiago, mas sabem que vão perder muito com isso. Agradece e devolve a palavra a 

Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O mesmo diz que não 

precisaria a dona Maria estar gastando o dinheiro que vocês têm em caixa, é da prefeitura, que a 

prefeitura invista no que é dela. Só corrigir ao colega Dilcione, a secretária do Meio Ambiente é a dona 

Lair, e ela pediu para ele fazer esse esclarecimento que o lixo passa nas segundas-feiras, o caminhão 

para recolher, nas semanas de Natal e primeiro de ano, secretária Lair. O mesmo ainda diz, ao colega 

Antonio, que Capão do Cipó é uma cidade trabalhista, todo mundo trabalha, é nas granjas, na prefeitura, 

todo mundo é funcionário, o mesmo diz que nossa cidade é de bastante trabalhista. E ainda a mesmo 

quer dizer que todo esse tempo, três anos se passaram dessa administração, o prefeito tinha ido nos 

assentamentos, colegas assentados amigos, tinha colocado os pés nos assentamentos, pergunta. Diz 

que ele foi lá agora dizer que vai conseguir os títulos para o pessoal dos assentamentos, mas que 

maravilha, isso é maravilhoso e o mesmo diz que torce para que ele consiga que isso aconteça. Torce, 

por que faz anos que esse povo batalha pelos títulos, faz anos, que Deus ilumine e que essas palavras 

dele sejam abençoadas e que, realmente, agora venha os títulos dos assentados. Agradece e devolve 

a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo, Progressistas: O 

mesmo diz que vê coisas que tem que rir. Pede escusa aí que o mesmo acha que progressista é uma 

cidade que prospera, e trabalhista também, parabéns, são duas entidades que cresce Capão do Cipó. 

O mesmo diz que não sabe se manifestou nessa Casa, não sabe se o colega misturou progressista, 

mas acha que progressista é uma cidade que prospera, como Capão do Cipó, graças a Deus tanto 

progressista, como trabalhista estão de parabéns. Sobre os títulos das terras é uma questão meio 

assim, e que não ficou sabendo essa questão aí sobre os títulos, mas diz que vai tirar saber com o 

prefeito como que vai ser, talvez seja então contratado um cartório, um tabelionato que possa quem 

sabe dar esses títulos as famílias, por que já foi, várias vezes foram a Porto Alegre atrás dos títulos das 

terras. Então, isso lá em Porto Alegre falaram para eles, o mesmo diz que até não lembra o nome do 

“cara”, do coordenador do INCRA, o André, ele disse que tinha que contratar um tabelionato, o município 

ou as famílias e haver uma taxa de pagamento para poder sair esses títulos, por que era muito difícil, 

mas, hoje como o André não está no governo, eles não têm mais contato com ele.  Então, não sabem 

ainda, mas vão se informar com o prefeito, vão trazer para explicar através da 87.9, que vai voltar a 

funcionar, se Deus quiser. O mesmo diz que admira muito a rádio do município, fica muito triste quando 

a rádio não está no ar. Então, se Deus quiser, amanhã ou depois a rádio já está aí funcionando e vão 

voltar a falar sobre os títulos das terras dos assentamentos. Agradece e devolve a palavra a Mesa.  

Após o senhor Presidente convida o 2º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas 

e da matéria em pauta: CONVITE, do Programa A União Faz a Vida, para Mostra Pedagógica e Feira 

de Ciências, dia 22 de novembro de 2019, início às 8 horas, no ginásio municipal.  OFÍCIO S/Nº/2019, 

do Gabinete do Prefeito, solicitando empréstimo do Plenário, dia 20 de novembro de 2019, das 9 horas 

às 12 horas, para audiência pública de aprovação do Plano Municipal de Saneamento Básico. 

ORÇAMENTO DA CÂMARA DE VEREADORES PARA O EXERCÍCIO DE 2020. OFÍCIO 039/2019, 

da Secretaria da Fazenda, pedindo prorrogação na entrega da LOA – Lei Orçamentária Anual, para até 
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dia 30 de novembro de 2019, motivo o contador estar participando de treinamento de 18 a 21 de 

novembro de 2019, em Nova Esperança do Sul, sobre RPPS, e criação das receitas e despesas da 

mesma, que deverá constar na LOA.  MOÇÃO DE PESAR 016/2019, dos vereadores aos familiares de 

Olinda da Silva Primo. Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO 

DE RESOLUÇÃO DE MESA 009/2019, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a realização de Sessão 

Solene para concessão de título de ‘Honra ao Mérito’ e dá outras providências”, aprovado por 

unanimidade. ORÇAMENTO DA CÂMARA DE VEREADORES PARA O EXERCÍCIO DE 2020, 

aprovado por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 016/2019, dos vereadores aos familiares de Olinda da 

Silva Primo, aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente convida a todos para a próxima 

sessão, que será dia 19/11/2019. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor presidente declara 

encerrados os trabalhos da presente sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que 

após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor presidente, e o 2º secretário da 

Mesa. Capão do Cipó, 12 de novembro de 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 


